

УДК 347.965.13

DOI: 10.34670/AR.2019.89.9.014

Особенности адвокатской деятельности при защите прав и свобод коренных малочисленных народов Севера

Квач Ирина Валериевна

Преподаватель,
Югорский государственный университет,
628011, Российская Федерация, Ханты-Мансийск, ул. Чехова, 16;
e-mail: irina.kvach2015@yandex.ru

Ельмендеева Любовь Владимировна

Доцент, кандидат юридических наук,
Югорский государственный университет,
628011, Российская Федерация, Ханты-Мансийск, ул. Чехова, 16;
e-mail: elv_62@bk.ru

Федулов Игорь Николаевич

Профессор, доктор философских наук,
Югорский государственный университет,
628011, Российская Федерация, Ханты-Мансийск, ул. Чехова, 16;
e-mail: infedoulov@mail.ru

Квач Сергей Сергеевич

Доцент, кандидат юридических наук,
Югорский государственный университет,
628011, Российская Федерация, Ханты-Мансийск, ул. Чехова, 16;
e-mail: kvachss@yandex.ru

Аннотация

Статья посвящена исследованию института адвокатуры, как одного из основных субъектов системы оказания правовой помощи коренным малочисленным народам севера и особенности его функционирования в Ханты-Мансийском автономном округе-Югре. Рассмотрены отдельные положения региональной нормативно-правовой базы Ханты-Мансийского автономного округа-Югры, институциональные основы механизма оказания бесплатной юридической помощи, а также система взаимоотношений государственной власти и коренных народов.

Рассмотрены вопросы взаимодействия адвокатов с уполномоченным органом субъекта в сфере оказания бесплатной юридической помощи и с рядом иных федеральных и региональных органов государственной власти.

Акцентируется внимание на таком важнейшем аспекте, как психологическая культура адвоката, указывается, что рассматриваемая деятельность требует от адвоката хороших

познаний в области современной психологии. Авторы отмечают важность знания адвокатом традиций и обычаев коренных народов. Адвокат, работающий с представителями малых народов должен иметь развитый интеллект, способность анализировать и прогнозировать последствия принимаемых им решений.

Авторы делают выводы, указывая ряд особенностей адвокатской деятельности при оказании квалифицированной юридической помощи коренным малочисленным народам севера в Ханты-Мансийском автономном округе-Югре.

Для цитирования в научных исследованиях

Квач И.В., Ельмендеева Л.В., Федулов И.Н., Квач С.С. Особенности адвокатской деятельности при защите прав и свобод коренных малочисленных народов Севера // Вопросы российского и международного права. 2019. Том 9. № 9А. С. 335-343. DOI: 10.34670/AR.2019.89.9.014

Ключевые слова

Малые народы, право коренных народов, адвокатская защита народов Севера, особенности адвокатской деятельности.

Введение

В ХМАО – Югре адвокаты, являясь участниками государственной системы оказания бесплатной юридической помощи, имеют определяющую роль, как наименее затратный вариант бюджетного финансирования. Эффективность механизма взаимодействия адвокатуры и органов государственной власти, как одна из важных особенностей адвокатской деятельности, определяет качество реализации оказания квалифицированной бесплатной юридической помощи.

Основная часть

Организация взаимодействия определяется созданием действующего правового поля. Для регулирования механизма оказания бесплатной юридической помощи окружным постановлением № 514 – п, утверждены:

- перечень населённых пунктов, в которых адвокаты вправе оказывать бесплатную юридическую помощь (в настоящее время в указанный перечень включено 102 населённых пункта автономного округа);

- порядок компенсации расходов адвокатам при оказании бесплатной юридической помощи в труднодоступных и малонаселённых местностях (указанная компенсация включает в себя расходы на содержание помещений, транспортные и командировочные расходы);

- порядок, регулирующий взаимодействие участников государственной системы бесплатной юридической помощи;

- порядок, регулирующий вопросы при принятии решений оказания бесплатной юридической помощи в экстренных случаях (обращение граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации рассматриваются специальной комиссией, созданной приказом директора Департамента внутренней политики автономного округа);

- порядок, регулирующий оплату труда адвокатов при оказании бесплатной юридической помощи (оплата труда и компенсации расходов устанавливаются исходя из утвержденного

бюджета автономного округа в соответствии с установленными размерами).

Между уполномоченным исполнительным органом автономного округа, в области обеспечения оказания бесплатной юридической помощи, Департаментом внутренней политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее также-Департамент) и Адвокатской палатой Ханты-Мансийского автономного округа ежегодно заключается соглашение о взаимодействии в целях оказания бесплатной юридической помощи гражданам.

Для реализации государственной системы оказания бесплатной юридической помощи Адвокатская палата Ханты-Мансийского автономного округа ежегодно направляет в Департамент список адвокатов, который размещается на официальном сайте Департамента.

Система взаимоотношений государственной власти и коренных народов, учитывает особенности их исторического, этнического, правового и экономического развития, а также специфических взаимоотношений с окружающей средой, отличающих их от остальных российских граждан.

Правовое положение коренных малочисленных народов, закрепленное Конституцией и законодательными актами, отражает особый подход в реализации мер социальной поддержки, при налогообложении и обязательном социальном страховании. Как указывалось выше, защите подлежит право граждан, относящихся к коренным малочисленным народам на замену военной службы альтернативной гражданской службой, на сохранение и развитие самобытной культуры, на образование территорий традиционного природопользования, на защиту исконной среды обитания, традиционного образа жизни, хозяйствования и промыслов. Подлежит охране правовой режим использования земель в местах традиционного проживания и хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов. Актуальным для автономного округа являются права граждан из числа коренных малочисленных народов Севера на заготовку древесины для собственных нужд в местах традиционного проживания и хозяйственной, на использование природных ресурсов, которые также нуждаются в профессиональной юридической защите.

Следовательно, адвокатам, для оказания бесплатной юридической помощи гражданам из числа коренных малочисленных народов Севера, требуется взаимодействие не только с уполномоченным органом в сфере оказания бесплатной юридической помощи – Департаментом внутренней политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, но и с рядом иных федеральных и региональных органов государственной власти.

Следующая особенность, на которую хотелось бы обратить внимание – это психологическая культура адвоката.

В адвокатской деятельности при взаимодействии с коренными жителями, зачастую возникают проблемы, решение которых требует от адвоката хороших познаний в области современной психологии. Адвокату необходимо находиться в регламентированных рамках профессиональной деятельности, к особенностям которой отнесено несколько составляющих.

Во-первых, это установленные нормы профессионального поведения и регламентируемый характер принимаемых адвокатом решений. Защищая граждан из числа коренных малочисленных народов в различных ситуациях, обусловленных обычаями, традиционным укладом жизни, у адвоката возникают факторы профессионального риска, которые требуют последовательности исполнения регламента правовых и нравственных норм поведения.

Во-вторых - это обязательный характер профессиональных полномочий адвоката. Нарушенные нормы использования профессиональных полномочий могут нанести психическую травму доверителю или его близким, нанести моральный вред, повлиять на

мнение окружающих о нём. Находясь в условиях традиционного проживания, лица из числа коренных малочисленных народов Севера особенно уязвимы. В таких условиях, кроме владения профессиональными знаниями, знаниями традиций и обычаев коренных народов, адвокату необходимо иметь развитый интеллект, способность анализировать и прогнозировать последствия принимаемых им решений.

В-третьих - это экстремальный характер деятельности адвокатов. Профессиональная деятельность адвокатов в условиях сложных природно-климатических особенностей проживания коренных малочисленных народов, может иметь особую напряженность и ответственность. Этому способствуют увеличенные объёмы работ, разносторонний характер видов работ, отсутствие необходимой информации для защиты доверителя, короткие временные рамки. Работа с жителями территорий традиционного природопользования в трудноотдалённых местностях приводит к нарушению обычного режима работы адвоката, воздействию на его эмоциональное и психическое напряжение. Поэтому адвокату, при защите прав коренных малочисленных народов Севера, необходимо иметь хорошую физическую подготовку и выносливость.

В-четвертых - это нестандартный, творческий характер профессионального труда адвокатов. Специфику профессиональной деятельности адвоката при взаимодействии с коренными малочисленными народами Севера составляют различные жизненные ситуации малых этносов. Обратившиеся за помощью к адвокату граждане из числа коренных малочисленных народов требуют индивидуального подхода, специальных знаний традиций и обычаев коренных малочисленных народов Севера, знаний основ их традиционного природопользования и культуры. Наряду с профессиональными знаниями адвокату необходимо владеть основами межличностного общения, иметь развитый интеллект, способный творчески подходить к решению задач коренных народов.

В-пятых – это процессуальная самостоятельность и персональная ответственность адвокатов при взаимодействии с гражданами из числа коренных малочисленных народов Севера, требующие от него хорошего уровня профессиональных правовых знаний, умения применять их к различным жизненным ситуациям доверителя, психоэмоциональная устойчивость, доверительного расположения к себе граждан из числа коренных малочисленных народов, самокритичности, но в тоже время уверенности и решительности в своих действиях.

В-шестых – это профессиональная независимость адвоката. Доверителям из числа коренных малочисленных народов Севера необходима убежденность в порядочности и честности их защитника. В то же время адвокат не должен злоупотреблять их доверием. Как закреплено в Кодексе профессиональной этики адвоката «злоупотребление доверием несовместимо со званием адвоката».

Рассмотрим еще некоторые особенности, возникающие в адвокатской деятельности с доверителями из числа коренных малочисленных народов Севера.

Адвокат должен обеспечить квалифицированное представительство своего доверителя из числа коренных малочисленных народов Севера. Это предполагает наличие у адвоката объема юридических знаний и опыта, необходимых для выполнения поручения доверителя, ведущего традиционный образ жизни в труднодоступных территориях.

Отдельными авторами (Чеботарева М.В.) исследуются вопросы, «связанные с анализом способов защиты, выбираемых адвокатом при представлении интересов доверителя, а также особенностями формирования доказательной базы» [Чеботарева, 2011, 20], позволившие подтвердить особенности во взаимоотношениях с индивидами.

Наряду с обязанностями адвоката постоянного совершенствования своих знаний и повышения профессионального уровня, при работе с коренными малочисленными народами Севера ему необходимо также отслеживать изменения в законодательстве, особенно в части использования природных ресурсов: лесопользовании, охоте, рыбной ловле и других направлениях природоресурсного блока, а также необходимо анализировать практику применения законодательства государственными органами, прежде всего судами.

Защищая права коренных малочисленных народов, адвокату требуется проявлять особое поведение в общении с аборигенами, его родственниками, при котором адвокат должен проявлять себя как высокоответственный, морально чистый, обладающий общей профессиональной культурой, которая предполагает сочетание внутренней культуры, интеллигентности с высокой нравственностью, образованностью, знаниями основ традиционной культуры малочисленных народов.

Учитывая доверчивость коренных жителей, адвокат не вправе давать лицу, обратившемуся к нему за оказанием юридической помощи, обещания положительного результата выполнения поручения, которые могут прямо или косвенно свидетельствовать о том, что адвокат для достижения этой цели намерен воспользоваться другими средствами, кроме добросовестного выполнения своих обязанностей.

При защите граждан из числа коренных малочисленных народов Севера, учитывая их традиционный уклад жизни и обычаи, адвокат может поступать в соответствии с волей доверителя, но он обязан воздерживаться от всего, что является незаконным и нравственно невозможным.

Как писал А.Ф. Кони, «адвокат не слуга своего клиента и не пособник ему в стремлении уйти от заслуженной кары правосудия» [Кони, 1895, 38].

При обращении за юридической помощью коренного жителя, адвокат должен самостоятельно проанализировать все возможные законные средства и методы решения правовой проблемы с учетом традиционной для аборигена специфики жизни и проинформировать о них доверителя.

Конкретные действия адвоката должны планироваться с обязательным учетом мнения коренного жителя, учитывая его возможности по затратам средств, а также сил и времени.

В ходе судебного разбирательства граждане из числа коренных малочисленных народов могут предпринять попытку изменения оснований или предмета иска, уменьшения или увеличения цены иска, или вовсе отказаться от исковых требований или полностью признать их. Учитывая правовую неграмотность граждан из числа коренных малочисленных народов, в целях снижения или исключения юридических последствий, адвокату необходимо особенно внимательно объяснить правовые позиции и сформулировать мнение, а также объяснить коренному жителю значение и правовые последствия таких действий.

Среди коренных малочисленных народов Севера частыми случаями являются выяснения семейных отношений, зачастую в состоянии алкогольного опьянения, с летальными последствиями. Во всех случаях адвокат должен сохранять профессиональные честь и достоинство, независимо от того, в какой бы сложной этической ситуации он не находился.

Можно поддержать мнение В.Г. Ласковой и С.Г. Салминой, от том, что «суды сталкиваются с проблемой затягивания сроков разбирательства дела из-за недобросовестного поведения сторон в процессе, не имея при этом действенного механизма влияния» [Ласкова, 2016, 234].

Говоря о роли юридической психологии при практической деятельности адвоката, можно согласиться с мнением А.С.Воробьева, о том, что «адвокату необходимо повышать свою компетенцию в сфере практической психологии, поскольку ни в доктрине, ни на практике данному вопросу не уделяется должного внимания» [Воробьев, 2018, 8].

Оказанию квалифицированной юридической помощи гражданам из числа коренных малочисленных народов Севера способствует надлежащее исполнение адвокатом своих профессиональных обязанностей.

Конкретные действия адвоката, зависят, прежде всего, от вида оказываемой юридической помощи. При этом, в любом случае адвокату необходимо провести сбор значимой информации по делу. Сбор информации может производиться разными средствами, в том числе посредством реализации правомочий, перечисленных в п.3 ст.6 и в ст.6.1 Федерального закона № 63-ФЗ, то есть любыми незапрещенными законом способами.

Информация используется адвокатом при консультировании коренного жителя, либо при представлении его интересов, в том числе при защите в уголовном процессе. Наличие необходимой для адвокатской деятельности информации, её анализ способствует выбору наиболее оптимального способа оказания необходимой юридической помощи по каждому конкретному делу.

Следует отметить, что при оказании квалифицированной юридической помощи гражданам из числа коренных малочисленных народов адвокат обязан не просто собрать профессионально значимую информацию касательно поручения доверителя, но и рационально её использовать в его интересах, с учётом его традиционного образа жизни.

Важным аспектом взаимоотношений адвоката и доверителя из числа коренных малочисленных народов Севера являются обязанности адвоката по сохранению адвокатской тайны.

Как справедливо отмечает Д.В.Анцупов, «именно непоколебимость и незыблемость профессиональной тайны адвокатов могут гарантировать справедливое правосудие и веру в силу права среди обычных граждан» [Анцупов, 2017, 77].

Кроме общеизвестных юридических последствий нарушения этих требований, в случае с коренными жителями разглашение информации, полученной от доверителя из числа коренных малочисленных народов, может усугубить взаимоотношения аборигена с соплеменниками, имеющими своё представление о традиционном образе жизни и ведении хозяйства на территориях традиционного природопользования.

Заключение

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что в адвокатской деятельности при оказании квалифицированной юридической помощи коренным малочисленным народам севера имеется ряд особенностей:

- в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре созданы функционирующие правовые условия для эффективного взаимодействия адвокатуры с региональными органами государственной власти при оказании адвокатами бесплатной юридической помощи. Учитывая историческую принадлежность территории округа к исконному проживанию малочисленных народов, реализация механизма взаимодействия учитывает особенности предоставления бесплатной юридической помощи гражданам из числа коренных малочисленных народов Севера;

- при взаимодействии с коренными жителями важное значение в профессиональной деятельности имеет психологическая культура адвоката, способствующая реализации гарантий по защите прав и свобод коренных малочисленных народов Севера;

- поведение адвоката в отношениях с доверителями – гражданами из числа коренных малочисленных народов Севера, наряду с общими правовыми положениями, регулирующими адвокатскую деятельность, необходимо учитывать традиции малых народов, условия их проживания и ведения традиционного образа жизни, основ культуры и религии.

Библиография

1. Кодекс профессиональной этики адвоката: (принят на Всенар. съезде адвокатов 31.01.2003) // Рос.газ.–2005. – №222 (5 окт.).
2. Чеботарева, М.В. Организационно-правовые основы деятельности адвоката по защите прав доверителя в налоговых спорах [Текст]:автореферат дис. ... канд.юрид. наук : 12.00.11 / Чеботарева Мария Владимировна. – М.,2011. – 26.с.
3. Кони, А.Ф. Общие черты судебной этики [Текст] / А.Ф.Кони // СПб., 1895.
4. Ласкова, В.Г. К вопросу об ответственности за процессуальную недобросовестность в судебном процессе (статья) (в соавт.) [Текст] / В.Г.Ласкова, С.Г.Салмина // Вестник Югорского университета. - 2016. - №1 (40). - С.234-236
5. Воробьев, А.С. Роль нейролингвистического программирования в практике адвоката по защите прав и свобод человека и гражданина [Текст] / А.С. Воробьев // Адвокатская практика. - 2018. - № 5. - С. 6 - 10.
6. Анцупов, Д.В. Тенденции развития адвокатской тайны в Российской Федерации [Текст] / Д.В.Анцупов // Юстиция. 2017. № 2. С. 77 - 81

Features of advocacy in the protection of the rights and freedoms of indigenous peoples of the North

Irina V. Kvach

Lecturer
Ugra state University,
628011, 16, Chekhov str., Khanty-Mansiysk, Russian Federation;
e-mail: irina.kvach2015@yandex.ru

Lyubov' V. El'mendeeva

PhD in Law
Ugra state University,
628011, 16, Chekhov str., Khanty-Mansiysk, Russian Federation;
e-mail: elv_62@bk.ru

Igor' N. Fedulov

Professor, Doctor of philosophy
Ugra state University,
628011, 16, Chekhov str., Khanty-Mansiysk, Russian Federation;
e-mail: infedoulov@mail.ru

Sergei S. Kvach

PhD in Law,
Ugra state University,
628011, 16, Chekhov str., Khanty-Mansiysk, Russian Federation;
e-mail: kvachss@yandex.ru

Abstract

The article is devoted to the study of the Institute of advocacy as one of the main subjects of the system of legal assistance to indigenous peoples of the North and the peculiarities of its functioning in the Khanty-Mansi Autonomous Okrug-Ugra. Some provisions of the regional regulatory framework of the Khanty-Mansiysk Autonomous Okrug-Ugra, the institutional framework of the mechanism of providing free legal assistance, as well as the system of relations between state authorities and indigenous peoples are considered.

The issues of interaction of lawyers with the authorized body of the subject in the sphere of providing free legal assistance and with several other Federal and regional authorities are considered.

Attention is focused on such an important aspect as the psychological culture of a lawyer, it is indicated that the activity in question requires a lawyer to have good knowledge in the field of modern psychology. The authors note the importance of a lawyer's knowledge of indigenous traditions and customs. A lawyer working with representatives of small Nations should have a developed intellect, the ability to analyze and predict the consequences of his decisions.

The authors draw conclusions, pointing out a few features of advocacy in the provision of qualified legal assistance to indigenous peoples of the North in the Khanty-Mansi Autonomous Okrug-Ugra.

For citation

Kvach I.V., El'mendeeva L.V., Fedulov I.N., Kvach S.S. (2019) Osobennosti advokatskoi deyatel'nosti pri zashchite prav i svobod korennykh malochislennykh narodov Severa [Features of advocacy in the protection of the rights and freedoms of indigenous peoples of the North]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 9 (9A), pp. 328-334. DOI: 10.34670/AR.2019.89.9.014

Key words

Small peoples, indigenous peoples ' law, advocacy of the peoples of the North, peculiarities of advocacy.

References

1. Kodeks professional'noj etiki advokata: (prinyat na Vsenar. s'ezde advokatov 31.01.2003) // Ros.gaz.–2005. –№222 (5 okt.).
2. Chebotareva, M.V. (2011) Organizacionno-pravovye osnovy deyatel'nosti advokata po zashchite prav doveritelya v nalogovyh sporah [Tekst]:avtoreferat dis. ... kand.yurid. nauk : 12.00.11 / Chebotareva Mariya Vladimirovna. – M., 26.s.
3. Koni, A.F. (1895) Obshchie cherty sudebnoj etiki [Tekst] / A.F.Koni // SPb.
4. Laskova, V.G. (2016) K voprosu ob otvetstvennosti za processual'nyuyu nedobrosovestnost' v sudebnom processe (stat'ya) (v soavt.) [Tekst] / V.G.Laskova, S.G.Salmina // Vestnik Yugorskogo universiteta. №1 (40). - S.234-236

-
5. Vorob'ev, A.S. (2018) Rol' nejrolingvisticheskogo programmirovaniya v praktike advokata po zashchite prav i svobod cheloveka i grazhdanina [Tekst] / A.S. Vorob'ev // Advokatskaya praktika. № 5. - S. 6 - 10.
 6. Ancupov, D.V. (2017) Tendencii razvitiya advokatskoj tajny v Rossijskoj Federacii [Tekst] / D.V.Ancupov // Yusticiya. № 2. S. 77 – 81